
  »انساني ادبيات و علوم دهم«متوسطه  دومدوره تشريحي  پاسخنامه
  1 دين و زندگي

 .به بهشت باز دارد دنيدهد و از رس بيكه فرزندان آدم را فر كرده اديسوگند  طانيش .است حيصح »1« ةنيگز - 1

آورند تا  يم يخود رو ستيبدكاران به انكار اعمال ناشا برخي اعمال،نامه  دنيد با .است حيصح »4« ةنيگز - 2
 يها دل ها، مرحله زنده شدن انسان در .خورند يخود از مهلكه به دروغ سوگند م نجات يكه برا ييجا

 .كند يم ريدهد كه همه را غافلگ يرخ م يناگهان چنـانصور  نفخ .باشد يگناهكاران سخت هراسان م

آن را به  د،يخوان يكه مردم را به نماز فرام يها هنگام آن :58 هيآ طبق سوره مائده، .است حيصح »4«ة نيگز - 3
  .كنند يهستند كه تعقل نم يها گروه است كه آن آنبه خاطر  نيا رند؛يگ يم يمسخره و باز

به  شيگراگفت خداوند  ديصورت با نينباشد، در ا يا يزندگ ا،يدن نياگر بعد از ا .است حيصح» 2« ةنيگز - 4
 ينابود م است،  يابد اتيكه مشتاق ح يرا در وجود انسان قرار داده است و سپس او را در حال ديجاو يزندگ
قدرت خدا را به صورت  نكهيا يقرآن برا نيهمچن .ستيكار با حكمت خداوند سازگار ن نيكه ا! كند

 .اند شدهزنده  يكند كه در آنها به اراده خداوند مردگان يرا نقل م يياجراهامنشان دهد  يتر محسوس

باشد كه  يم) هدف جامع يعني(هدف  نياول مربوط به انتخاب برتر نهيسه گز .است حيصح »4« نهيگز - 5
  .باشد يم ايانسان در عالم دن يمربوط به هدفمند 4 ةنيگز يگردد ول يم يو هدف اخرو يويشامل هدف دن

انسان بعنوان  ييبزرگ مقصد نها يبه خدا يكياست كه تنها تقرب و نزد ستهيشا .است حيصح» 4« نهيگز - 6
امام  شيطبق فرما.شناخت انسان است ر،يمس نيحركت انسان در ا يگام برا نياول.هدف باشد نيجامع تر

 .باشد ياست كه در درونش م يدشمن انسان، همان نفس نيدشمن تر )ع(يعل

و واقع  يضرور يامر زيداند، بلكه وقوع آن را ن يممكن م يقرآن نه تنها معاد را امر .است حيصح» 3« نهيگز - 7
كرده است،  انيكه قرآن در بحث ضرورت معاد ب يليدلا. كند يم يو ناروا معرف محال ينشدن آن را امر

به آن  "لاتُرجعون نايلإم كُنَّأ ثاً وبم عقناكُلَما خَنَّأم بتُسحفَأ "هيكه آ يمعاد لازمه حكمت اله: عبارت اند از
 .دارد دلالت

 نيبر نگاه معتقد داند، ينم يوسرگرم يرا جز باز ايدن يزندگ نكهيقرآن با توجه به ا .است حيصح» 1« نهيگز - 8
ن م " هيآ طبق .كند يم ديآخرت تأك يبودن زندگ يقيو حق يويدن يبه معاد درباره كم ارزش بودن زندگ

 شود يانسان باز م يبه رو ييو روشنا ديپنجره ام "... االلهِبِ نَمآ

 زين امتيق ميعظ زياز رستاخ ياست كه نمونه ا عتيطب زيبهار، رستاخ دنيفرارس .است حيصح» 4« نهيگز - 9
به انسان خبر  )امتيق(آن روز  در"هيآ نيا و .هست و اشاره به مرحله دوم ،حادثه زنده شدن مردگان دارد

 ،امتيبه مرحله دوم ق ".فرستاده است) ازمرگ(فرستاده و آنچه پس  )از مرگ( شيشود  به آنچه پ يداده م
 .بخشِ دادن نامه اعمال اشاره دارد

در دوران عمر بارها  ديانسان وابسته به جسم او باشد، با »من« اي تياگر شخص .است حيصح» 2«ة نيگز -10
دهد انسان  ينشان م نيا و ستين نيكه چن يدر صورت. شده باشد ليتبد يگريد شخصعوض شده و به 

 .ت استخود ثاب يدارا



  1فارسي 
 )نامه: رقعه(، )قورباغه: غوك(، )پايين كوه: حضيض(» 3«گزينه  -11

  )گذشتند: گزشتند(، )حازم: حاذم(» 2«گزينه  -12

  .) اثر جلال آل احمد است» ارزيابي شتاب زده«كتاب (» 2«گزينه  -13

شكر  :هاي ديگر به ترتيب حذف در گزينه. يك جمله است و حذف فعل ندارد 3بيت گزينه (» 3«گزينه  -14
  )خورم قسم مي/ بس است/ گويم مي

 - 4./ آب عمر بي صداست -3./ اورا يافتم -1: هاي ديگر گزينه.) گويند مضارع اخباري است مي(» 2«گزينه  -15
  .رعنا، تحول معنايي دارد

  .)داند كه ماه از بار ماتم كمرش خم شده است شاعر دليل خميده بودن هلال ماه را اين مي(» 4«گزينه  -16

دم : مجاز/ دم زدن كنايه از سخن گفتن: كنايه./ شاعر خودش را به ني تشبيه كرده است: تشبيه(» 3«گزينه  -17
  ) مجاز از لحظه

  )  رازداري: د/ تواضع: ب/ جاودانگي عشق: الف(» 4«گزينه  -18

قات كسي كه تعل: 1مفهوم گزينه . به مفهوم توجه به باطن اشاره دارند 4و  3و  2هاي  گزينه(» 1«گزينه  -19
  .تواند محرم اسرار باشد مادي دارد نمي

به مفهوم محاسبه نفس خود قبل از مرگ و  3و  2و  1هاي  مفهوم حديث صورت سوال و گزينه(» 4«گزينه  -20
 . )قيامت اشاره دارند

   



  1 تخصصي عربي
ن در فعل مضارع كه بايد ماضي استمراري ترجمه شود و ضمير ه+ باتوجه به ترجمه فعل كانَ  »2«گزينه  -21

  .درست است 2شان گزينه  مدرستهن به معني مدرسه

 .درست نمي باشد) اگر(كه قطع شده است و نبودن كلمه ) قد انقطع(باتوجه به معني  3در گزينه » 3«گزينه  -22

تَتعَلَّمون به معني  2در گزينه / براي چه  ترجمه نشده است/ كلمه لم بمعني چرا  1در گزينه  »4« گزينه -23
اش و ترجمه كلمه السبت  كتاب علمي )كتابه العلمي( 3در گزينه / ياد مي گيريد درست ترجمه نشده است

  .درست است 4گزينه ) شنبه(

  .باشد درست نمي 4ضاد گزينه باتوجه به معني كلمات در مترادف و مت »4«گزينه  -24

در / إحِتفال مصدر باب إِفتعال) 2(فعل تَكَلَّم فعل امر باب تَفعَل است در گزينه ) 1(در گزينه » 1«گزينه  -25
  .تعَرُّف مصدر باب تفََعل است) 4(و در گزينه / تعَلُّم مصدر باب تفَعَل) 3(گزينه 

فَاستغَفَروا با توجه  3و در گزينه / إِقتراح مصدر باب إِفتعال 2ينه در گز/ يتعَايشوا 1در گزينه  »4«گزينه  -26
  .به ضمير هم كه به قرينه آورده شده است، اشتباه آورده شده اند

در جاي خالي اول و دوم عدد ترتيبي بايد قرار داده شود چون معدود اول آورده شده است عدد  »3«گزينه  -27
مطابقت مي كند پس الثّالث و الرّابعة درست است در جاي خالي ترتيبي هميشه بصورت صفت با معدود 

  .سوم معدود پس از عدد آمده پس عدد اصلي ستَّة را قرار ميدهيم

  .درست است 2گيري گزينه  با توجه به معني فعل تعَلَّم بياموز و فعل مضارع تتَعَلَّم  بمعني ياد مي »2« گزينه - 28

  .درست است 3با توجه به مطابقت فعل گزينه  »3« گزينه -29

فعل إِنتَظروا چون  حرف نون جزء ريشه فعل است پس اين فعل به باب إِفتعال  1در گزينه  »1« گزينه -30
 .رفته است و باب إِنفعال نيست

  



  1 زبان خارجي
ميانگين طول عمر انسان در كشورهاي پيشرفته در طول صد سال : به معني طول عمر» 4«گزينه  -31

  .باشند نادرست مي) طرح ريزي  –طبيعت  –توجه : ( هاي ديگر به معني گزينه. اخيرافزايش يافته است

شما فقط در صورتي ميتواني به مسابقه بروي كه با اولين نشانه رنجش : به معني علامت يا نشانه» 1«گزينه  -32
 .باشند نادرست مي) حقيقت –نبرد  –قطره : (هاي ديگر به معني گزينه. آنجا را ترك كنيد) درد سر(

ه موضوع  قصد انجام كار را بيانگر اين است كه با علم ب “ “ I knowو نكته كليدي در عبارت  »2«گزينه  -33
  .صحيح است  be going toداشته است و كاربرد 

  . قبل از اسامي خاص و شناخته شده “ ”theاستفاده از حرف تعريف  »2«گزينه  -34

)  son(به همراه اسم  eldestهمچنين از . استفاده ار صفت عالي در مقايسه يكي با چند مورد» 1«گزينه  -35
  .رد ميشود theirو عدم كاربرد آن با ضمير  theبه دليل همراه داشتن  4ه ضمنا گزين. استفاده ميشود

بعنوان كاربرد و يا هدف كه در  sportsو صفت  ,بر اساس ترتيب قرار گرفتن صفات قبل از اسم »3«گزينه  -36
   opinion- age – nationality - purpose.  آخر قرار دارد

 : درك مطلب

نگاه كنيم كه يه يك ماشين پيچيده نگاه ميكنيم تا متوجه شويم همه اجزايش ميتوانيم به طبيعت همانطور 
هر موجود زنده اي جاي خود را در طبيعت دارد و بوم شناسي مطالعه نحوه . چطور با هم هماهنگ ميشوند

ما به . علمي نسبتا جديد است و امروزه اهميتي بالا دارد. زندگي هر موجود در ارتباط با محيط اطرافش است
بوم شناسي . اند كمك ميكند بفهميم گياهان و حيوانات براي بقا چطور به هم و به محيطشان وابسته

همچنين به ما كمك ميكند در راستاي نجات حيوانات و گياهان از انقراض و حل مشكلاتي كه ناشي از 
براساس عملكرد بوم   ,گياهان و حيوانات را ميتوان به گروههاي مختلف تقسيم كرد. آلودگي است عمل كنيم

گياهان انرژي خورشيد را ميگيرند و از آن براي توليد موجود جديد استفاده ميكنند لذا به . شناختي آن ها
لذا آن ها را مصرف كننده مي . گياهان و ساير جانوران را مصرف ميكنند ,حيوانات. آنان توليد كننده ميگويند

منطقه زندگي ميكنند و از يكديگر تغذيه مينمايند يك جامعه را تمام گياهان و حيواناتي كه در يك . نامند
انرژي از طريق . نامند رابطه بين گياهان و حيوانات را در در يك جامعه شبكه غذايي مي. تشكيل مي دهند

 . هاي غذايي از جامعه عبور ميكند اين شبكه

  يك علم جديد: بوم شناسي. است» 3«گزينه  -37

  .كند گياهان را به گروه هاي مختلف تقسيم مي حيوانات و. است »2«گزينه  -38

  حيوانات . است »1«گزينه  -39

  زنده ماندن. است »4«گزينه  -40



  1 علوم و فنون ادبي
اند و  قافيه» مار و اخبار» «3«فقط در گزينه . اند در قالب مثنوي، دو مصراع هر بيت هم قافيه» 3«گزينة  -41

  .رديف است» شد«

  .روابط واژگان مطرح شده است كه در حوزة قلمرو زباني جاي دارد» 1«در گزينة  »1«گزينة  -42
استعاره آمده است كه » 4«مجاز و در گزينة » 3«آرايي، در گزينة واج» 2«در گزينة : هانهيگز ريسا يبررس

  .گيرنددر حوزه قلمرو ادبي جاي مي

كه با محتواي بيت كه ) مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن(وزن بيت تند و ضربي است » 2«در گزينة  »2«گزينة  -43
  .حاصلي است؛ تناسب و هماهنگي ندارد اندوه و حسرت از بيهوده سپري شدن عمر و بي

  :ها نهيگز ريسا يبررس  

  .وزن تند و ضربي و شاد و محتوا هم عاشقانه است): 1(گزينة   

  .ند و ضربي و شاد و محتوا هم شادي در عشق به معشوق استوزن ت): 3(گزينة   

  .وزن تند و ضربي و شاد و محتوا هم شادي عاشق در وصف معشوق است): 4(گزينة   

  :ها بررسي ساير گزينه» 2«گزينة  -44
  .فرق دارد) دري(زبان پهلوي با فارسي نو ): 1(گزينة   

  .خواندند ياوستا را از حفظ م ،مذهبيمراسم  ياجرا يموبدان، برا): 3(گزينة   

  .مانده از زبان پهلوي دچار تحريف شده است اشعار باقي): 4(گزينة   

  .باشدعبارت سوال معرّف زبان پهلوي مي »2«گزينة  -45

  »4«گزينة  -46
  .شود در پايان دو مصراع متفاوت است بنابراين آراية جناس همسان محسوب مي» روان«معناي واژة ) 4(در گزينة   

  :ها نهيگز ريسا يبررس  

  .تكرار شده است» روزگاران«): 1(در گزينة   

  .تكرار شده است» زلف«): 2(در گزينة   

 .تكرار شده است» خاك«): 3(در گزينة   



  .دارد فسجع مطرّ »يافت«و  »يبخفت«) 2(ينة گزدر »2«گزينة  -47
  :هانهيگز ريسا يبررس  

  .سجع متوازي دارد» بر«و » در«) 1(در گزينة   

  .سجع متوازي دراد» جليس«و » انيس«) 3(گزينة در   

  .سجع متوازي دارد» برنجد«و » نسنجد«) 4(در گزينة   

  .سجع وجود ندارد) 1(در گزينة  »1«گزينة  -48
  .سجع دارد» معذور«و » محجوب«) 2(در گزينة   

  .سجع دارد» گردان«و » روان«) 3(در گزينة   

  .سجع دارد» داغ«و » باغ«) 4(در گزينة   

  صامت ـ صامت ـ صامت) 4(ة نيگز »4«ة گزين -49
  :هابررسي ساير گزينه  

  صامت ـ مصوت ـ مصوت): 1(گزينة   

  صامت ـ مصوت ـ مصوت): 2(گزينة   

  مصوت ـ صامت ـ مصوت): 3(گزينة   

  »سازي ـ خويشتن ـ غريب ـ مهيب ـ سيمرغ آماده«: شود مصوت محسوب مي» ي«پنج واژه واج  در) 2(گزينة  -50

    



  1 آماررياضي و 
  .صحيح است »3«گزينه  -51

x y 65  x x y   سن مادر  65

                            




x

y

45
20

      

              x y2 5   y      x y2   سن دختر  5

( )
  

1 45 15 33
20 20   نسبت ثلث سن مادر به دختر  4

  .صحيح است »4«گزينه  -52
( )  2 12

ax =
a

  ي مضاعف  ريشه

  .صحيح است »1«گزينه  -53

  
    5 2 5 6 3 30 -83 6 3

c m m m
a

   

       x x x x2 26 40 10 0 3 20 5   معادله 0

 -20
  مجموع ريشه ها       3

  .صحيح است »2«گزينه  -54

                   x m m m m m m m m 82 3 4 2 2 5 12 4 2 4 5 8 7 7   

( ) ( ) ( )            8 8 8 13 6 402 2 23 2 5 0 13 6 40 07 7 7 7 7 7x x x x x x معادله   


 

   

40 20
26 13

6 462116 26
2

x  

  .صحيح است »3«گزينه  -55

                    m m m m m3520 1 4 3 3 0 1 36 12 0 12 35 2 / 9112   

  mبيشترين مقدار صحيح =  2  

 جواب ديگر



  .صحيح است »1«گزينه  -56

  



            




x

x x x x x x x x x
x x

x

1
2 2 2 22 5 6 5 6 0 1 6 03 2

-6

 

     2 21 -6   مجموع مربعات ريشه ها       37

  .صحيح است »4«گزينه  -57
  



6 16
10

b

           b
  

  

   

2 4
2 6 6
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1= 2 =1
= 3, 4 , 2, 2 , 5, 3  

 = 4, 2,   برد تابع  3

  .در برد تابع قرار ندارد) 1(عدد 
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   -4 - 2 -6 3 1- 5 -4 2m شيب  

   3- 2 - 52y x معادله خط  

           x y y3 150 2 0 5 2 5 / 52 2 

  



  1 تاريخ
 نيا. شود يآنان م شتريب يگانگيو  يمشتركشان، باعث خود آگاه ةافراد جامعه از گذشت يآگاه» 1«گزينه  -61

  .آمده است يمل تيو هو يدوست هنيحس م تيتقو ليعبارت ذ

شماري هاي بابلي،  در دوره اشكانيان گاه. تخت نشستن هر پادشاه بود مبداء تقويم اوستايي به» 4«گزينه  -62
  . سلوكي، اوستايي مرسوم بود و در زمان ساسانيان گاه شماري اوستايي رايج بود

هاي  افتهي گزارش –اطلاعات ريو تفس لتحلي –منبع ييشناسا ةمجموع ريز بيهر كدام به ترت» 1«گزينه  - 63
 .پژوهش هستند

با  انيكنند، خدا يخود كوتاه انيمردمان سومر معتقد بودند كه اگر در خدمت به خدا» 4«گزينه  -64
  .خواهند كرد هيآنها را تنب يخشكسال ايو طوفان و  ليفروفرستادن س

سارگن بر  يو توانست با فرمانده ستيز يم نيالنهر نيدر مركز ب. م.ق 2400قوم اكدي در حدود » 1«گزينه  -65
  .شهرهاي سومري مسلط شود-كشور

  آيين بودا » 3«گزينه  - 66

  تمدن چين» 2«گزينه   -67

  آتنا »4«گزينه  -68

  دوره صفويه » 3«گزينه  -69

 .بود رانيفلات ا يعيمنابع طب ازمندين نيالنهر نياقتصاد ب »3«گزينه  -70
 

  



  1 شناسي جامعه
 امديپ: بلند كردن نيرا از زم يشتافتن و كس يبه كمك كس/ رارادييغ امديپ: افتادن نيبه زم »1«گزينة  -71

  ارادي كنش
ها  و ارزش ديعقا هيو تنب قيتشو قياز طر يو كنترل اجتماع تيبو تر ميتعل قياز طر رييپذ جامعه »4«گزينة  -72

  .كنند يرا به افراد منتقل م
 .طبيعي ماورا جهان بر طبيعي جهان: ببارد باران كه كنم مي دعا خشكسالي هنگام: »2«گزينة  -73

 اجتماعي جهان طبيعي بر ماوراء جهان: انسان زندگي بر فرشتگان تأثير  

  طبيعي جهان اجتماعي بر جهان: زيست محيط بر انسان تأثير  

 كاري كم علت( )كلان –بيكارند جامعه در كافي شغل نبود علت به كه زيادي افراد بيكاري( »1«گزينة  -74
 كردن پيدا براي انگيزه فرد وجود عدم( )خرد -نقاشي يادگيري به فرد علاقه( )ميانه -درشهر اي اداره كاركنان

  ) خرد -كار
نظريه استعمار محصول ديدگاه تك خطي به تاريخ بشر است طبق اين ديدگاه جوامعي كه به  »3«گزينة  -75

در اين ديدگاه، جهان  اند بايد جوامع پيشرفته را الگوي حركت خود قرار دهند لحاظ تاريخي عقب مانده
  .شود اجتماعي همچون موجودات زنده دانسته مي

  هاي عاطفي و اخلاقي تنگ شدن عرصه كنش ←رواج كنش حسابگرانه  »1«گزينة  -76

  ها  عدم امكان ارزيابي آرمان ←زوال معنا و عقلانيت ذاتي   

  ها  از دست رفتن اراده و آزادي انسان ←اسارت انسان در چنگال نظام اجتماعي پيچيده   

توانند بر مدار حق و باطل بچرخند اما حق و باطل بر مدار بينش و  هاي اجتماعي مي جهان »3«گزينة  -77
  . شود ها، دچار تغيير نمي گرايش آن

  انتسابي، اجتماعي و ثابت : روستايي »4«گزينة  -78

  فردي، اكتسابي و متغير : منضبط  

  متغير، اكتسابي و اجتماعي : كارمند  

   



  منطق
پريا گفت در «و » هاي رياضي بستگي به ذهن دارد درستي و نادرستي عبارت«به جز دو جمله  »4«گزينه  -79

 . ساير عبارات تصور هستند »كلاس بمان

زيرا خود مجموعه . در گزينه سوم، اعداد طبيعي به معناي كل مجموعه اعداد طبيعي است »3«گزينه  -80
  . پس جزئي است. تك اعضاي آن نامتناهي است نه تك

ها حاصل مشخص  ابهام در ساير گزينه. شود در گزينه چهارم، ابهام در مرجع ضمير ديده مي »4«ه گزين -81
نبودن نقش برخي كلمات است و مشخص كردن مرجع ضمير، استفاده از علايم نگارشي يا بررسي معنا و 

 .كند دلالت الفاظ، كمكي به رفع ابهام نمي

  . شود ها دلالت التزامي ديده مي در ساير گزينه »2«گزينه  -82

ساير . ها تباين دارند رابطه خودرو و سيستم خودرو رابطه كل و جزء است كه در مصداق »3«گزينه  -83
 . هاي عموم و خصوص مطلق دارند گزينه

مل مفهوم اند؛ يعني شا ها تعريف مفهومي ساير گزينه. تنها معناي كلمه نوشته شده 2در گزينه  »2«گزينه  -84
 . هستند) فصل(و ويژگي خاص ) جنس(كلي در برگيرنده 

تنها با مثال . پس مانع نيست. تواند موجوداتي مانند ستاره دريايي را نيز در برگيرد تعريف مي» 4«گزينه  -85
  . پس جامع هم نيست. شود ها نمي مصاديق را مشخص كرده و بخش مفهومي آن شامل مثلا مرجان

  . هستند) تمثيلي يا تعميمي(ها استقرا  ماره چهار قياسي است، در حالي كه ساير گزينهاستدلال ش» 4«گزينه  - 86

ساير قضايا داراي موضوع كلي و . موضوع قضيه سوم جزئي است، پس اين قضيه شخصيه است »3«گزينه  -87
 . محصوره هستند

 .چهارم سالبه كليه استقضيه . قضاياي اول و دوم سالبه جزئيه هستند و قضيه سوم موجيه جزئيه» 4«گزينه  - 88


